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Fuhrpark-Bestand 
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Sachstand 

Unternehmensantworten in Prozent. (n= 2.250) 

 Der Diesel ist aus Hessens 
Fuhrparks weiterhin nicht 
wegzudenken: 8 von 10 
Fahrzeugen nutzen den  
Diesel-Antrieb. 

 Gegenüber 2016 gibt es 
vergleichsweise wenig 
Veränderung. Damals waren  
9 von 10 Fahrzeuge Diesel.  

 Hessens Firmen haben ihre  
Fuhrparks in den letzten 
Jahren allerdings deutlich 
modernisiert: 2016 lag der 
Anteil der Euro-6 –Fahrzeuge 
lediglich bei 28 Prozent. 

 

 

Anteil von Diesel-Fahrzeugen  

im Bestand der Unternehmen: 
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Fuhrpark-Bestand 
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Sachstand 

Unternehmensantworten in Prozent. Residuum: Keine Angabe. (n= 2.250) 

 Die Diesel-Diskussion 
verunsichert Hessens 
Wirtschaft: 27 Prozent der 
Unternehmen modernisieren 
ihren Fuhrpark – gleichzeitig 
wartet fast jedes fünfte 
Unternehmen infolge der 
noch unklaren Rahmen-
bedingungen mit Fuhrpark-
Erneuerungen ab. 

 Unabhängig von der Diesel-
Diskussion hat ein Drittel der 
Firmen seinen Fuhrpark 
bereits modernisiert, bspw. 
aus Effizienzgründen. 

Umstellung des Fuhrparks aufgrund der Diskussion um        

Diesel-Fahrverbote auf Fahrzeuge der Euronorm 6: 

15%  12%  34%  
Den Großteil des 

Fuhrparks 
Einen Teil des 

Fuhrparks 
Fuhrpark wurde 

bereits aus anderen 
Gründen modernisiert  

 
 

18%  
Ich warte noch ab 



Was zu tun ist 
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HIHK-Positionen 

 Diesel-Fahrverbote sind zu vermeiden, um die Versorgungssicherheit und  

die Erreichbarkeit der Unternehmen zu gewährleisten 

 Nachhaltige Mobilität ist durch den Ausbau des ÖPNV, emissionsarme Wirtschaftsverkehre, 

Flächen für Logistik-Hubs und Mikrodepots sowie die Digitalisierung des Verkehrs zu stärken. 



„nein“ 

5 

Betrieblicher Umweltschutz 
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Sachstand 

Unternehmensantworten in Prozent. (n= 2.250) 

 Betrieblicher Umweltschutz 
ist für Hessens Wirtschaft 
kein Fremdwort: Jedes 
zweite Unternehmen ist hier 
bereits aktiv. 

 In der Verkehrsbranche liegt 
der Anteil der im betrieb-
lichen Umweltschutz aktiven 
Unternehmen mit 75 Prozent 
sogar noch höher 

 

Umsetzung von Maßnahmen des  

betrieblichen Umweltschutzes: 

51,5 48,5 
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Unternehmen  
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betrieblichen Umweltschutz 
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Sachstand 

Unternehmensantworten in Prozent; Mehrfachnennungen bzgl. der Maßnahmen möglich.  

Basis: Unternehmen, die betrieblichen Umweltschutz betreiben (n=1.160). Weitere Antwortmöglichkeit: „Keine Angabe“ (21%) 

 Stellschraube Fuhrpark:  
8 von 10 Unternehmen mit 
betrieblichem Umweltschutz 
investieren in leise oder 
emissionsarme Fahrzeuge. 

 Der Werkzeugkasten ist 
ausbaubar: Erst 12 Prozent 
der Betriebe setzen auf 
Maßnahmen jenseits der 
naheliegenden Ansätze von 
Fuhrpark- und Mobilitäts-
management.  

 

Umsetzung von Maßnahmen des  

betrieblichen Umweltschutzes: 

81%  
Fuhrpark,  

z.B. Anschaffung leiser 
oder emissionsarmer 

Fahrzeuge 

40%  
Betriebliches  

Mobilitätsmanagement,  
z.B. Jobticket, Anreize 

für Radfahren 

12%  
Sonstiges,  

z.B. Einführung von 
Homeoffice 
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HIHK-Positionen 

 Emissionsarme Antriebe müssen technologieoffen gefördert werden. 

 Eine strategische Planung sowie die Vereinheitlichung von Infrastruktur für  

emissionsarme Antriebe sind nötig. 

 Initiativen für betriebliches Mobilitätsmanagement sollten gezielt unterstützt werden. 
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